



2012, el año más duro de la crisis

DAVID CORRAL HERNÁNDEZ

EL 2011 FUE UN AÑO CARGADO DE ACONTECIMIENTOS QUE PROVOCARON PROFUNDOS CAMBIOS EN LA ESCENA MUNDIAL, COMO LA PRIMAVERA ÁRABE, LA RETIRADA ESTADOUNIDENSE DE IRAK, LA SUCESIÓN PATRIMONIAL DEL PODER EN COREA DEL NORTE O EL AUMENTO DE LAS TENSIONES NUCLEARES CON IRÁN.

EL 2012, AÑO EN EL QUE SEGÚN ALGUNAS LECTURAS DEL CALENDARIO MAYA ACABARÁ EL MUNDO, TAMPOCO SERÁ FÁCIL. PALPABLES SON LOS EFECTOS DE UNA LARGA CRISIS QUE ESTÁ PONIENDO A EUROPA, COMO UNIÓN, CONTRA LAS CUERDAS. PREDECIBLES LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN ALGUNOS DE LOS PAÍSES MÁS INFLUYENTES DEL MUNDO, COMO EE.UU., RUSIA O FRANCIA. PREVISIBLE LA PRESIÓN INTERNACIONAL A IRÁN POR SU PROGRAMA ATÓMICO, PERO IMPREVISTAS LAS CONSECUENCIAS DE QUE ALGUNA DE LAS PARTES CRUCE UNA DE LAS MUCHAS "LÍNEAS ROJAS" QUE SE HAN MARCADO.

LA UNIÓN FRENTE A LA CRISIS EN EUROPA

Si 2011 fue malo, 2012 será peor. La previsión económica para Europa da poco margen para la esperanza y la pronta recuperación, aunque ya se habla de estabilización y de

luz al final de un largo y oscuro túnel cubierto de medidas de austeridad, desempleo, recesión y pérdida del estado del bienestar. La Unión ha malgastado su prestigio mundial, el euroescepticismo es galopante y las medidas tomadas para salvar al euro o capear las convulsiones financieras desde las ins-

tituciones comunitarias han sido insuficientes, tardías y con poca decisión. Por las urnas pasarán este año Eslovaquia, Eslovenia, Rumania, Finlandia y también Francia, que deberá elegir a su presidente probablemente entre Nicolas Sarkozy o el socialista Francois Hollande. El ganador tendrá que asegurar la fortaleza del eje franco-alemán, engranaje fundamental para la supervivencia de la Unión Europea, el euro y el mercado único.

Veinte años después de que los socios de la Unión firmasen el Tratado de Maastricht, en el que se sentaron las bases de la unión monetaria, ahora la canciller alemana Angela Merkel quiere un nuevo tratado que imponga más disciplina fiscal para acabar con la crisis que consume y divide a la eurozona. Alemania, en su recién estrenado



papel de líder de la Unión, propone recortes serios del gasto público y reformas estructurales para impulsar la productividad y el crecimiento, medidas que provocarán en los socios del sur una reducción de su producción, un aumento de la deuda y el riesgo de poner a sus gobiernos en la frontera de la bancarrota. La toma de decisiones estratégicas y vitales por parte de los gobiernos, como el de Merkel, ha ido debilitando el papel de las instituciones comunitarias, siendo la Comisión Europea la más afectada. Su incapacidad

para velar por los intereses y proponer políticas determinantes para Europa, como las relacionadas con seguridad energética, defensa o el cambio climático, han erosionado su eficacia y la

«Alemania quiere un nuevo tratado que imponga más disciplina fiscal para acabar con la crisis que consume y divide a la UE»

⇒ *La crisis económica y los cambios en el mundo árabe han modificado sustancialmente el panorama mundial.*

confianza que se tenía puesta en ella. Dentro de la Unión, alimentando el euroescepticismo con su aislamiento, está la solitaria Gran Bretaña. Londres, sede de los Juegos Olímpicos de 2012, es ajena al euro y a cualquier política que suponga integración o fomentar la identidad europea. Su implicación e influencia cada vez menores y el activo eurofobismo pueden dejarla tan al margen que, de celebrarse un refén-



dum en no demasiado tiempo, podrían convertirla en la primera nación en dejar de pertenecer a la UE. Para festejar este año los británicos tienen el “Jubileo de Diamantes” de la reina Isabel II.

En el este del continente, Rusia celebra los 20 años del fin de la Unión Soviética. Las elecciones presidenciales volverán a situar al actual primer ministro, Vladimir Putin, al frente del Kremlin. El año llega a este mandato con más complicaciones y retos que en sus dos anteriores legislaturas. Los movimientos críticos

y protestas contra su figura, su partido y el poder que concentra han ido en aumento en los últimos tiempos. En la agenda del mandatario figuran cuestiones tan diversas como mantener la influencia de Rusia como potencia, dialogar con EE.UU., Europa y la OTAN, rebajar las tensiones internas o mejorar la competitividad económica del país a través de programas de modernización y privatizaciones. El regreso de Putin a la presidencia supondrá el retorno de la influencia rusa en los Balcanes, en un entorno en el



⇒ En Cuba el presidente Castro está introduciendo paulatinamente pequeños cambios en el régimen de la isla.

que todavía hay naciones consolidando sus instituciones políticas y que intentan acercarse, en lo posible, a la integración en la Unión Europea y en la OTAN. Frente a esta occidentalización, a Putin siempre le quedará el discurso nacionalista e imperialista como argumento de sus acciones.

AMÉRICA, CON LA MIRA EN LA CASA BLANCA

En Estados Unidos 2012 será un año de carrera, la que mantendrán los

republicanos para decidir quién será su representante en las presidenciales del próximo 6 de noviembre. Una cita en las urnas en la que se enfrentarán a un Barack Obama que busca su reelección apoyado por los buenos datos de crecimiento económico y de creación de empleo. Con los presupuestos militares mermeados notablemente, el presidente estadounidense se reunirá con los aliados de la OTAN en Chicago, su ciudad. Será una oportunidad para estrechar los vínculos transatlánticos y plantear el futuro de la organización, sus desafíos y los retos de la seguridad común en un momento de austeridad y restricciones presupuestarias. Con el debate sobre el futuro de las armas nucleares en sus arsenales Washington también deberá pactar con Moscú el progreso de su escudo antimisiles. Sus esfuerzos militares, una vez que sus tropas han salido de Irak y la retirada de Afganistán está acercándose en el calendario, se centrarán en Oriente, tanto el Medio como el Lejano, con la región del Pacífico como objetivo fundamental de sus políticas, incluyendo las diplomáticas y económicas.

Su vecino del Sur, México, vive también año de elecciones presiden-

«Las elecciones presidenciales rusas volverán a situar a Vladimir Putin al frente del Kremlin»



ciales. El 1 de julio se celebrarán unos comicios que, de momento, se presentan muy igualados. Después de 12 años en el poder, el PAN (Partido de Acción Nacional) de Felipe Calderón, puede sufrir el desgaste de la guerra contra el “narco” y dar el relevo a la principal formación política del país, el Partido Revolucionario Institucional (PRI), o favorecer el ascenso como tercera fuerza política del nuevo y unificado Partido de la Revolución Democrática (PRD). Independientemente de la cuestión política otra pugna se vive en el país. Los cárteles seguirán consolidando su presencia y actividades, con los Zetas controlando la costa este y el cartel de Sinaloa la oeste, a la vez que se enfrentan en territorios aún en disputa o exportan su “negocio” a países vecinos y refuerzan sus vínculos con otras organizaciones criminales del continente Americano.

Una nación emergente, Brasil, seguirá su senda ascendente de crecimiento económico intentando evitar las ondas de castigo económico que puedan llegar desde Europa. Su lucha será contener la inflación y evitar las tensiones comerciales con otra emergente, China. Además acogerá, en Río de Janeiro, la VI Conferencia Mundial sobre Medio Ambiente o “Río+20”, en la que se conmemoran los 20 años de la Conferencia de las Naciones Unidas en Medio Ambiente y Desarrollo, celebrada en esa misma ciudad en 1992. En el horizonte están

«Barack Obama busca su reelección apoyado por los buenos datos de crecimiento económico y de creación de empleo»



⇒ **Europa, Rusia o Estados Unidos** viven un año de importantes elecciones mientras **Iberoamérica** debe hacer frente a grandes retos.





los preparativos y garantizar la seguridad para la visita del Papa y los Mundiales de 2014 y para los Juegos Olímpicos de 2016.

La salud del presidente venezolano, Hugo Chávez, determinará el futuro político del país en un año en el que se celebran elecciones presidenciales. Serán el 7 de octubre. Las especulaciones serán continuas y las opciones, aunque variadas, tampoco parecen ser muchas. Si el mandatario se recupera de su enfermedad podría continuar en el cargo, presentarse a una reelección y perpetuarse en el poder. Si su salud se resiente sus seguidores deberán elegir a un sucesor que haga posible un chavismo sin Chávez,... a falta de ver cómo responde la oposición en las urnas y en la calle.

Cuba comenzó el 2012 con una inédita Conferencia Nacional del Partido Comunista en la que se plantearon cuestiones como su modernización para adaptarse a los tiempos actuales o limitar el tiempo para ocupar cargos de poder y permitir un relevo generacional. Fundado en 1956, el Partido Comunista de Cuba tiene puestos clave en su estructura y en el gobierno ocupados por mandos que rondan los 80 años. De producirse el relevo, los líderes históricos dejarían en otras manos el poder que ejercen desde hace más de medio siglo. A lo largo del año proseguirán aplicándose las medidas promovidas por el presidente Raúl Castro en la llamada "actualización" de la economía cubana.

«La salud del presidente venezolano, Hugo Chávez, determinará el futuro político del país en un año en el que se celebran elecciones presidenciales»

UN MUNDO CONVULSO, EL ÁRABE

Si 2011 fue el año de la "Primavera árabe", 2012 es para algunos el del "Invierno árabe". Irán sigue aumentando



⇒ *Afganistán avanza paso a paso hacia el pleno traspaso de poderes.*

la tensión en la región del Golfo sin poner freno a sus ambiciones nucleares y gana cada día más presencia a través de sus políticas, de las comunidades chiíes de otros países o de su crecimiento militar. Plantear una solución militar a la carrera atómica iraní no parece ser la solución, aunque algunos sectores la exijan. El poder militar estadounidense se está menguando, las endeudadas arcas de Washington podrían no permitir nuevas operaciones bélicas y en un año electoral, en el que se evitan grandes actuaciones con resultados inciertos, no parece probable que la Casa Blanca quiera provocar un nuevo foco bélico en un región tan sensible que dispare los precios del crudo y la proliferación de grupos terroristas árabes.

Los vecinos iraníes, los países del Consejo de Cooperación para los Estados Árabes del Golfo (Bahrein, Kuwait, Omán, Catar, Arabia Saudí y los Emiratos Árabes Unidos), están inmersos en millonarios programas de rearme para frenar la creciente presencia iraní y la amenaza nuclear. La "Primavera" que recorrió el Magreb y los países de Oriente Próximo no terminó de florecer en Siria. Apoyado por Irán y la inhibición de Rusia y China, el régimen de Asad aguanta los envites internos y regatea los esfuerzos internacionales para dar una salida incruenta a un conflicto que se ha cobrado ya miles de vidas. Donde sí triunfó la oleada que consiguió derrocar a líderes históricos, como Mubarak en Egipto, Gadafi en Libia o Ben



Alí en Túnez, se ha dado paso a gobiernos con una presencia mayoritaria de islamistas y enormes retos democráticos, económicos y sociales por resolver en el futuro,... en un futuro que está peligrosamente cercano.

Desafíos también en Palestina, donde el auge de los extremistas musulmanes y la presencia de los colonos judíos dificultarán la creación de un estado independiente al tiempo que se extiende el temor en Israel a sufrir una nueva intifada, la tercera. Amenaza de guerra civil en Argelia y en Irak. Con la retirada de Estados Unidos de suelo iraquí, después de una guerra que ha costado miles de muertos y un billón de dólares, crecen día a día las friccio-

⇒ *Sudán del Sur y Somalia son dos puntos de inestabilidad y graves problemas humanitarios.*



⇒ *Los islamistas han ganado poder con la Primavera Árabe y en Asia comienzan los relevos generacionales.*

nes sectarias entre kurdos, suníes y chiíes, estos últimos al frente del gobierno del primer ministro Maliki.

Se acerca también la retirada de Afganistán, prevista por la OTAN para 2014. El poder y la seguridad deberán quedar entonces plenamente en manos de Kabul. Las soluciones para acabar con la guerra y evitar el regreso de los talibanes al poder pasan por financiar internacionalmente a la humilde administración afgana, plantear una nueva misión ISAF (International Security Assistance Force) o lograr una solución dialogada que incluya a las facciones talibanes menos radicales y a vecinos como Irán, Rusia, China, India y Pakistán. Esto último es algo que, de momento, se ha demostrado más que complicado. La retirada de las tropas estadounidenses de la zona está dejando al régimen de Ahmadineyad un terreno casi virgen por el que expandir la influencia de Teherán y aumentar su peso dentro del balance de poder regional, especialmente frente a Arabia

«Donde triunfó la "Primavera Árabe" se ha dado paso a gobiernos con una presencia mayoritaria de islamistas»

Saudí, aunque no frente a una emergente y más solvente Turquía.

Ankara exporta “el modelo turco”, un islamismo moderado y democrático, obra del primer ministro, Recep Tayyip Erdogan, que ya se ha convertido en una influyente bisagra y marco de diálogo entre Occidente y los países musulmanes. Con una economía emergente que llama a las puertas de la Unión Europea, Turquía tiene pendiente resolver su conflicto con los kurdos del PKK, evitar resoluciones que condenen el genocidio armenio, como la que reclama Francia o la adoptada por el Congreso estadounidense, y avanzar en la dividida Chipre.

ASIA, EL AÑO DEL DRAGÓN

La muerte del líder norcoreano Kim Jong Il, y la sucesión patrimonial del poder a su hijo menor Kim Jong-un, han puesto inesperadamente la atención internacional en esta pequeña potencia nuclear. Los primeros meses de 2012 serán cruciales para el régimen de Pyongyang. Si el heredero consolida la transferencia presidencial ante las élites militares y políticas, se mantendrá relativamente estable la situación previa a la muerte de su padre. También podrían darse nuevas y más productivas conversaciones sobre su programa nuclear y abrirse nuevas oportunidades para la distensión en la Península Coreana. Si la unidad se rompe, y la transferencia de poder queda en el aire, la estructura del país se puede resquebrajar. En el peor de los escenarios esta posibilidad daría lugar a oleadas de refugiados, revueltas sociales sofocadas duramente por las fuerzas armadas y a una hipotética intervención externa para pacificar la situación.

En 2012, año del dragón en Asia, China trabajará para volar más alto y para que se produzca un relevo gradual en la cúpula del poderoso Partido Comunista. Será a partir de octubre cuando el vicepresidente de China, Xi Jinping, podría hacerse cargo de la Secretaría General del Partido Comunista, un primer paso que le llevará, en marzo de 2013, a la presidencia china en sustitución de Hu Jintao. Xi podría estar al frente del poder durante 10 años, en dos mandatos sucesivos. La economía china, pese al impacto de la

recesión global y la pérdida de competitividad de sus productos por la recesión, mantendrá el crecimiento y se estima que, en 2014, superará a Estados Unidos como líder del mercado mundial. Pero este desarrollo tiene su factura social y ya son muchas las voces que piden a los dirigentes de Pekín que se produzcan cambios sociales y políticos, voces que podrían alzarse si la situación económica se deteriora.

El mayor papel que quiere jugar Estados Unidos en el Pacífico y Asia para frenar la influencia china elevará la tensión entre el yuan y el dólar, entre la Navy y una Armada China que ya se ha dotado con su primer portaaviones, y entre una expansiva China y todos los aliados regionales de Washington, países que están en procesos de rearme, como Taiwán, Malasia o Filipinas.

«El vicepresidente de China, Xi Jinping, podría llegar en marzo de 2013 a la presidencia china en sustitución de Hu Jintao»

Un año después del tsunami y el desastre en la central nuclear de Fukushima, Japón lucha por mantenerse en la élite, cueste lo que cueste. Aunque ha perdido peso en el panorama internacional sigue siendo la cuarta potencia económica del mundo y un actor dinámico y muy fiable por la calidad y tecnología de sus productos. En cuestiones militares este estrecho aliado de Estados Unidos podría relajar las políticas que regulan desde hace décadas a sus fuerzas de autodefensa y a sus exportaciones militares para ganar más presencia mundial. India, la otra potencia emergente de Asia junto a China, mantendrá el potencial de crecimiento y la progresiva introducción de tecnología permitirá mejorar la calidad de vida de millones de sus habitantes.

EL RETO AFRICANO

La primavera árabe que vivieron en 2011 los países del norte del continente podría extenderse a sus vecinos del sur, naciones en las que también se tiene como reto la lucha contra las accio-

nes de Al Qaeda en el Magreb Islámico. El delta del Níger será otro escenario de violencia. Las actividades del MEND (Movement for the Emancipation of the Niger Delta - Movimiento para la Emancipación del Delta del Níger), o de otras organizaciones y milicias, no afectarán al suministro de petróleo pero sí que condicionarán el futuro de Nigeria, el país más poblado de África. Las divisiones entre el sur y el norte, por la posible reelección del presidente Goodluck Jonathan para un segundo mandato en 2015, alimentarán la violencia de los fundamentalistas islámicos de Boko Haram.

El yihadismo será igualmente protagonista, otro año más, en Somalia. Las fuerzas de la AMISOM (African Mission in Somalia) buscarán consolidar su presencia y fuerza frente a las milicias de Al Shabaab y del Emirato Islámico Somalí. Las tropas internacionales de Yibuti, Sierra Leona, Uganda, Burundi, Kenia y Etiopía irán progresivamente negando terreno y oportunidades a los islamistas para que se muevan y lleven a cabo sus acciones de propaganda o ataque. Las milicias locales y las fuerzas especiales de Estados Unidos apoyarán esta ofensiva realizando ataques concretos contra las líneas de suministro de las milicias o contra objetivos “estratégicos”. Este estado fallido también seguirá siendo una rentable base para los buques piratas que navegan por el Índico en busca de sus presas.

Acercándose peligrosamente a la definición de estado fallido está la República Democrática del Congo por su difícil gobierno. El país más joven del mundo, Sudán del Sur, sufre también ese riesgo sin haber llegado aún a su primer año de edad. Su gobierno es incapaz de controlar la violencia y la corrupción mientras decenas de miles de personas se han convertido en desplazadas y decenas mueren en los enfrentamientos tribales. Muchas más oportunidades de futuro tendrán aquellas naciones cuyas buenas perspectivas económicas están entre las más destacadas del mundo, casos de Liberia, Congo Brazzaville o Ghana. Los enormes recursos materiales, energéticos y humanos disponibles se lo permitirán, siempre y cuando se haga una buena gestión de ellos ■